
Ata de nº21/2011, da Câmara Municipal de Teixeira de Freitas, Estado da Bahia. 

Sessão Ordinária de 05 de Julho de 2011. Aos cinco dias do mês de Julho do 

ano dois mil e onze, às vinte horas, no auditório da Câmara Municipal de 

Teixeira de Freitas, sito a Rua Massanori Nagao, número sessenta e quatro, 

Centro, nesta cidade, realizou-se Sessão Ordinária da Câmara Municipal de 

Teixeira de Freitas, sob a Presidência do Excelentíssimo Senhor, Vereador Luís 

Henrique Ressurreição de Souza, com a presença dos demais vereadores 

constantes do livro de presença. Verificada a existência de quórum legal, o 

Senhor Presidente declarou aberta a Sessão e convidou o vereador José 

Gonzaga da Silva para que procedesse a leitura de um texto bíblico, que na 

oportunidade foi proferido no livro de II Crônicas, capítulo 7:14.  Após, o Senhor 

Presidente submeteu a votação do plenário: Ata de nº20/2011, de 21 de Junho 

de 2011, que fora encaminhada anteriormente aos Gabinetes e após 

deliberações do plenário aprovadas por unanimidade. Depois, solicitou do 

primeiro Secretário, o Vereador José Gonzaga da Silva, a leitura da MATÉRIA 

DO EXPEDIENTE, que constou de: Indicação nº109/2011, de 05 de Julho de 

2011, de autoria do vereador Gilberto Souza Santos, INDICA ao Exmº Sr. 

Prefeito Municipal que sejam implantados postes com luminárias na Avenida 

Uirapuru, no Bairro Monte Castelo; Indicação nº110/2011, de 05 de julho de 

2011, de autoria do Vereador Luis Henrique Ressurreição de Souza, INDICA ao 

Exmº Sr. Prefeito Municipal que seja realizado o serviço de recuperação da rua 

Dorivaldo Santos de Jesus, no Bairro Vila Caraípe, nas proximidades do Colégio 

Estadual Luis Eduardo Magalhães(COLEM); Indicação nº111/2011, de 05 de 

julho de 2011, de autoria do vereador Edinaldo Rezende dos Santos, INDICA ao 

Exmº Sr. Prefeito Municipal que seja feita a pavimentação da Rua Visconde de 

Ouro Preto, situada no Bairro São Lourenço, próximo à Escola Municipal Vila 

Vargas; Indicação nº112/2011, 05 de julho de 2011, de autoria do vereador Julio 

César de Oliveira Cavalcante, INDICA ao Exmº Sr. Prefeito Municipal para que 

juntamente com o Tribunal de Justiça e Governo do Estado da Bahia, seja 

instituído no Município, o Programa “COMEÇAR DE NOVO”, de iniciativa do 

Conselho Nacional de Justiça – CNJ; Pedido de Providência nº110/2011, de 04 

de Julho de 2011, de autoria da vereadora Marta Helena Leal, solicita ao Exmº. 

Sr. Prefeito Municipal que aumente o número de consultas médicas no PSF do 

Bairro Nova América; Pedido de Providência nº111/2011, de 05 de Julho de 

2011, de autoria dos vereadores Marta Helena Leal e Elionídio Ferreira 

Salomão, solicita que seja designado um médico, em caráter de urgência, para 

atender no PSF – 2 (Rua Porções), no Bairro Tancredo Neves; Pedido de 

Providência nº112/2011, de 05 de julho de 2011, de autoria dos Vereadores 

Elionidio Ferreira Salomão e Edival Cardoso de Sá, solicita  que sejam feitos 

reparos no asfalto da Av. Santos Dumont, esquina com a Rua José Felix 

Correia, em frente ao Supermercado Primus, no bairro Nova América; 

Requerimento nº012/2011, de 05 de Julho de 2011, de autoria do vereador Luis 

Henrique Ressurreição de Souza, requer que seja constituída Comissão 

Especial de Inspeção Legislativa, a ser composto pelos membros titulares da 



Comissão de Educação, Cultura, Lazer e Turismo, e por mais três membros 

indicados pela Mesa Diretora, para proceder a apuração e análise dos fatos 

apresentados; Moção de Apoio de nº049/2011, de 04 de Julho de 2011, de 

autoria dos Vereadores da Câmara, Apoia o Sr. Tenente Coronel Sérgio Barros 

Bispo; Moção de Congratulação nº050/2011, de 05 de Julho de 2011, de autoria 

do Vereador Julio César de Oliveira Cavalcante, Congratula-se com o Shopping 

Jequitibá, em Itabuna; Moção de Congratulação nº051/2011, de 05 de Julho de 

2011, de autoria do Vereador Julio César de Oliveira Cavalcante, Congratula-se 

com a realização do Evento “Prêmio Comercio em FOCO”; Projeto de Lei do 

Legislativo nº19/2011, de 05 de julho de 2011, de autoria do Vereador Edinaldo 

Rezende dos Santos, declara de utilidade pública sem fins lucrativos a Fundação 

Padre José Koopmans e dá outras providências; Projeto de Resolução 

nº16/2011, de 05 de Julho de 2011, de autoria do vereador José Henrique 

Gonsalves da Cruz, concede o titulo de Cidadão Honorário Teixeirense ao 

Senhor José Carlos da Rocha e dá outras providências; Projeto de Decreto 

Legislativo nº01/2001, de 05 de Julho de 2011, Dispõe sobre a aprovação das 

Contas da Prefeitura Municipal de Teixeira de Freitas, referentes ao exercício 

Financeiro de 2009 e dá outras providências; Parecer da Comissão de 

Orçamento, Finanças e Contabilidade ao Parecer Prévio nº629/2010 do 

TCM/BA; Pareceres das Comissões de Constituição Justiça e Redação e Saúde 

Educação, Lazer, Cultura e Turismo ao Projeto de Resolução nº07/2011, de 24 

de Maio de 2011; Pareceres das Comissões de Constituição Justiça e Redação 

e Saúde Educação, Lazer, Cultura e Turismo ao Projeto de Resolução 

nº08/2011, de 31 de Maio de 2011; Pareceres das Comissões de Constituição 

Justiça e Redação e Saúde Educação, Lazer, Cultura e Turismo ao Projeto de 

do Legislativo nº09/2011, de 31 de Maio de 2011; Pareceres das Comissões de 

Constituição Justiça e Redação; e Saúde Educação, Lazer, Cultura e Turismo ao 

Projeto de Resolução nº10/2011, de 31 de Maio de 2011. Após, o Senhor 

Presidente passou a palavra aos ORADORES INSCRITOS para falarem em 

único expediente, e na oportunidade fizeram uso da tribuna: O vereador Elionídio 

Ferreira Salomão em seu pronunciamento saudou a todos. Apresentou pedido 

de providência, em parceria com a vereadora Marta Helena Leal, de designação 

de médico, em caráter de urgência, para atender no PSF II da Rua Porções, no 

Bairro Tancredo Neves, motivado pela reclamação de moradores da falta deste 

profissional. E pedido de providência, em parceria com o vereador Edival 

Cardoso de Sá, de reparo no asfalto na Avenida Santos Dumont, em frente ao 

supermercado Primus, no bairro Nova América, onde motoristas têm tido 

prejuízos por conta de buracos. Ressaltou que em vários locais da cidade 

encontram-se tampas de concreto de caixas da EMBASA, que são muito fracas 

e quebram-se facilmente, deixando as caixas expostas, oferecendo perigo aos 

transeuntes. E pediu a Secretaria de Infra-estrutura que tome providências 

quanto a este problema. Voltou a falar do Projeto ProInfo e cobrou do Prefeito e 

do Secretário de Educação que tomem providências quanto a efetivação deste, 

pois algumas escolas que aderiram a este projeto estão a mais de dois anos 



com os computadores parados, sem funcionamento. Lembrou que meses atrás 

fez pedido de providência, conversou com o Prefeito sobre esta questão, e após 

isto, em algumas escolas foram instalados os computadores, mas não têm 

profissional para ensinar os estudantes. Disse não achar justo que crianças e 

jovens deixem de usufruir deste benefício por falta da instalação dos 

equipamentos ou pela falta de um profissional que os ensine. Disse que crianças 

dos bairros carentes poderiam estudar num período e no outro ter aulas de 

informática. Encerrou seu pronunciamento enfatizando que é necessário dar 

oportunidades às crianças e jovens de bairros carentes como o Tancredo Neves, 

para que tenham um futuro melhor, com igualdade e justiça. O vereador Gilberto 

Souza Santos saudou a todos. Ressaltou a presença do senhor Orlando, 

empresário de loja de material de construção no bairro Colina Verde, que 

juntamente com o vereador participou de reunião no referido bairro, sobre temas 

propostos pela parceria de associações de moradores dos bairros Ouro Verde, 

Residencial dos Pioneiros, Colina Verde, Santa Rita e Estância Biquine. Na 

reunião foi abordada a informação sobre a instalação de um cemitério particular 

nas imediações dos bairros Santa Rita e Residencial dos Pioneiros, onde, de 

acordo com o projeto, deixará de existir a passagem que liga estes bairros há 

quarenta anos. O vereador disse que isto é preocupante, mas que acredita que o 

Secretário Flávio Arruda não liberaria uma obra sob estas circunstâncias. Foi 

aparteado pelo vereador Luís Henrique que disse que situações como esta 

demonstram a distância entre a Administração e a Casa Legislativa, pois ele só 

obteve conhecimento da instalação deste cemitério através das rádios locais, 

quando representantes destes bairros se manifestaram. No entanto, o que o 

preocupa é que a Secretaria libera um cemitério de iniciativa privada, enquanto 

os cemitérios públicos estão jogados. Disse ter sido informado que no dia do 

funeral do Padre José, rapidamente fizeram uma limpeza da área em que o 

corpo deste seria enterrado e deixaram o resto como estava. E que, portanto, é 

necessário ter uma responsabilidade maior com estes empreendimentos. 

Retomando, o vereador Gilberto parabenizou os presidentes representantes de 

moradores dos bairros, pois quando a sociedade se levanta, uma obra como 

esta pode até ser embargada. Disse que este tipo de obra precisa ter a análise 

dos impactos ambientais e que, inclusive, existe uma resolução mundial a esse 

respeito, que diz que cadáveres enterrados com determinadas doenças, ao 

longo do tempo podem contaminar os lençóis freáticos transmitindo essas 

mesmas doenças para moradores de áreas vizinhas, ou pessoas que façam uso 

de produtos de fazendas na mesma localização. Disse que é necessário fazer 

uma mobilização quanto a isto, e que na referida reunião afirmou que a Câmara 

está a disposição dos bairros em questão para enfrentar esta batalha, pois esta 

luta é de toda a sociedade. Disse que este empreendimento é de um empresário 

de Minas Gerais, que tem experiência neste ramo. Afirmou que não pretende 

impedir o progresso, mas que é preciso disciplinar a instalação de um 

empreendimento como este. Foi aparteado pelo vereador Edinaldo Rezende que 

disse que esta Casa é o espaço para se debater o desenvolvimento do 



município. Disse que se surpreende com estas ações, pois quando fica sabendo 

delas, já estão sendo executadas. E que é sabido que esta Casa não pode 

executar, mas tem o papel de debater e discutir para que a execução seja 

acertada. Por isso, lamenta este fato e outros que têm ocorrido no município, 

pois ações têm sido desenvolvidas sem a participação da Câmara, e sem o 

debate com as comunidades e suas lideranças. Prosseguindo, o vereador 

Gilberto Souza parabenizou a Organização Internacional do Trabalho pela 

aprovação da igualdade de direitos trabalhistas entre os empregados domésticos 

e os demais trabalhadores. Tema que inclusive esteve na pauta nas discussões 

em Brasília, nesta data. Disse que esta conquista é de grande relevância para 

esta classe de trabalhadores e que o Brasil tem se destacado neste debate e 

saído na frente como signatário desta proposta. Disse acreditar que esta 

proposta será aprovada no Congresso Nacional. Parabenizou também a 

Secretaria de Esportes do Município pela realização de alguns campeonatos, 

como a Primeira Copinha do bairro Caminho do Mar, finalizada neste domingo. 

Relatou que esteve presente juntamente com o vereador Edinaldo na abertura 

da Primeira Copinha de Futsal para garotos. Disse que se sentiu feliz, pois isto é 

um grande incentivo para que a juventude não encontre o caminho das drogas, 

mas também se sentiu triste porque havia poucos profissionais da imprensa 

divulgando o evento. Contudo, parabenizou o Secretário Gilson, que apesar de 

problemas de saúde, apesar das dificuldades do Estádio Municipal, que está 

com sua obra paralisada, tem feito um grande esforço por esta Secretaria. O 

vereador informou que o deputado Daniel Almeida do PC do B recuperou a 

verba de 195 mil reais para a obra do campo Mangueirão, que será feita no 

bairro são Lourenço e será de suma importância para todos os esportistas de 

Teixeira de Freitas. Informou também que nos dias 8, 9 e 10 de julho estará 

sendo realizado o 4º Torneio Renovação, no bairro Jerusalém, com a parceria 

da Secretaria de Esportes e alguns empresários. Finalizou apresentando 

proposição de implantação de postes com luminárias na Avenida Uirapuru no 

Bairro Monte Castelo, que se encontra praticamente às escuras, contando 

apenas com a iluminação de postes de luz instalados pelos moradores de alguns 

condomínios próximos. Por isso pede ao Poder Público e a COELBA que 

instalem postes de iluminação nesta importante avenida o mais rápido possível. 

O vereador Cloves Martins Quaresma Neto em seu pronunciamento saudou a 

todos. Parabenizou o vereador Gilberto Souza, que foi até Brasília lutar pela 

recuperação da emenda orçamentária destinada para a construção do campo 

Mangueirão no bairro São Lourenço. Também parabenizou e anunciou que 

estará apresentando moção de congratulação ao Juiz de Direito da Comarca de 

Teixeira de Freitas, da Vara Criminal, Dr. Argenildo Fernandes, que tem 

direcionado recursos das ações criminais ao esporte de Teixeira de Freitas, 

inclusive para a iluminação do Mangueirão, como também do Bonadiman, e que 

pretende também iluminar o campo do Tancredo Neves. Disse que foi informado 

pelo juiz de que estará organizando mutirões para a realização de uma limpeza 

em vários pontos do município, com a participação de pessoas que estão 



respondendo por crimes. O vereador relatou que na posse do novo comandante 

do 13º BPM, teve a oportunidade de conversar com o comandante geral da 

Polícia Militar do Estado da Bahia, e solicitou a este que recebesse uma 

comissão de pessoas de Teixeira e dos municípios cobertos pelo mesmo 

batalhão para apresentar-lhe as necessidades da segurança pública nesta 

região, como as que foram citadas na sessão anterior. Disse que o comandante 

se colocou a disposição e anunciou que a Mesa Diretora da Câmara estará 

tomando frente a esta questão para levantar dados e informações para serem 

apresentados ao comando geral. O vereador citou ainda algumas deficiências do 

13º BPM, como a falta de efetivo para atender a demanda de cinco municípios, 

falta de policiamento nos distritos e número insuficiente de viaturas. O vereador 

José Henrique Gonsalves da Cruz saudou a todos. Apresentou ao plenário o 

projeto de resolução que concede título de cidadão honorário ao senhor José 

Carlos da Rocha, da Construtora Zé Carlos. Disse que é criterioso nestas 

homenagens, por entender que o título de cidadão é a maior honraria que o 

Poder Legislativo pode conceder ao munícipe, e que conta com o apoio dos 

pares para aprovação deste projeto de resolução. Foi aparteado pelo vereador 

Cloves Neto que o parabenizou por esta proposição, pois conhece a história do 

senhor José Carlos, que é um cidadão trabalhador, dedicado, honrado e que 

acredita em Teixeira de Freitas. Retomando, o vereador José Henrique relatou 

algumas curiosidades, como por exemplo, que participou como escrutinador do 

plebiscito que criou o município de Teixeira de Freitas, que já tem 27 anos, que a 

Zé Carlos já existe há 30 anos, e que é o cliente nº 05 da Construtora Zé Carlos. 

Citou o Artigo 195 da Constituição Federal que diz que todo cidadão tem direito 

a saúde. Disse que apesar de se dizer que Teixeira de Freitas tem a saúde 

melhor que muitos lugares no Estado, ele só concordará com esta colocação no 

dia que qualquer cidadão for ao consultório de um PSF e tenha o médico, tenha 

a consulta e tenha o remédio. E quando ele necessitar de um exame ou de 

qualquer procedimento de maior complexidade seja atendido em tempo hábil pra 

resolver seu problema. Porque o cidadão comum que não tem plano de saúde e 

precisa do SUS, vai ao médico porque está com problema. E não pode, ao 

precisar de um exame que não tem condições de pagar, não encontrar este 

serviço disponível. Por isso, disse que não aceita que se diga que esta é uma 

saúde de qualidade. Foi aparteado pelo vereador Gilberto Souza que disse que 

moradores do bairro Redenção lhe pediram que fizesse uma visita ao PSF e 

elogiaram o trabalho do médico, mas que a partir das 9 horas da manhã, ele não 

está mais no postinho. O vereador disse que quer saber do Secretário de Saúde 

qual é a carga horária dos médicos nos PSFs e que levará ao conhecimento do 

Prefeito esta questão do PSF do bairro Redenção. Continuando, o vereador 

José Henrique disse que há casos piores, que após meia hora de atendimento o 

médico vai embora. Disse que foi procurado por um cidadão que precisava fazer 

uma ressonância magnética, exame que o município realiza somente no 

SOBRASA, mas que o aparelho está quebrado.  Falou que situações como esta 

precisam ser observadas, assim como a disponibilidade de medicamentos de 



uso contínuo de pessoas que são dependentes, como exemplo, medicamentos 

para epilepsia, para desequilíbrio psicológico, etc. O vereador falou que a gestão 

pública, de maneira geral, só terá o apoio equânime da sociedade organizada 

quando esta puder realmente manifestar suas opiniões.  Lembrou do orçamento 

cidadão, que em tese é um orçamento participativo, mas que não é aplicado na 

sua plenitude. Afirmou que é fácil para o gestor público ouvir a sociedade, que 

pode não haver recursos para atender todos os anseios de um bairro, mas daí 

parte-se para fazer um planejamento estratégico, onde os próprios munícipes 

vão dizer as suas prioridades. E quando se tem um leque de dez coisas e não se 

pode cumpri-las, e sim apenas quatro, isso quem vai dizer são eles. Disse que 

isto fica fácil se a gestão estabelecer uma sintonia com os cidadãos, de uma 

maneira geral. Dessa forma, o Seminário de Associações de Bairros vem ocorrer 

num momento oportuno, pois esta Casa, por ser a Casa do Povo, em sintonia 

com estas associações, pode estabelecer uma dinâmica que facilite e direcione 

melhor as ações do PPA e da Lei Orçamentária. Concluindo, o vereador disse, 

em relação a fala do vereador Cloves Neto, que a segurança pública é um 

problema a nível nacional e mundial, e no caso da Bahia, nos últimos anos, se 

tornou um problema muito grave. No entanto, este governo tem feito ações que 

merecem ser analisadas, conforme dados que prometeu apresentar na próxima 

sessão. E muitas vezes conjectura-se sobre o número de efetivo policial deste e 

daquele município, mas a nível de Estado, isto é pensado com critério, 

analisando-se o volume populacional. Ademais, o Estado tem um orçamento 

com limites. E ainda tem o problema da reserva, pois o militar recolhe para 

previdência valor sobre uma categoria e quando vai para reserva se aposenta 

com um valor maior.  Isto está causando um grande rombo na previdência do 

Estado. Há ainda outro agravante: quando se faz concurso para 7 mil policiais, 8 

ou 9 mil vão para reserva. Então, é um problema grave, mas que o Estado com 

muito equilíbrio estará resolvendo esta situação. O vereador Edinaldo Rezende 

dos Santos saudou a todos. Demonstrou a hospitalidade teixeirense dando 

boas-vindas ao novo comandante do 13º BPM, Tenente-Coronel Sérgio Barros, 

expressando votos de sucesso e colocando-se a disposição para uma parceria 

em prol da melhoria da segurança pública no município de Teixeira de Freitas. 

Apresentou projeto de lei que declara de utilidade pública a Fundação Padre 

José Koopmans. Lembrou que Padre José, há um ano havia se unido a um 

grupo de pessoas da sociedade e criado uma entidade, que recebeu o nome de 

Fundação Padre José Koopmans, com o propósito de desenvolver ações 

voltadas para o desenvolvimento econômico adequado as reais necessidades do 

povo teixeirense. Com este nome, a referida entidade homenageia um cidadão 

que foi grande defensor dos direitos humanos em Teixeira de Freitas e toda 

região, sem esquecer-se da luta contra a exploração econômica predatória e 

pelo respeito ao meio ambiente. Dessa forma, esta proposição objetiva declarar 

esta fundação de utilidade pública municipal, de modo similar ao projeto que 

tramita na Assembleia Legislativa, que pretende declará-la de utilidade pública 

estadual para respaldá-la legalmente, de maneira que possa conveniar projetos 



e ações voltadas para o desenvolvimento do Extremo Sul. O vereador informou 

que no dia seguinte a sessão haveria um encontro de diversos sindicatos da 

região para fazer um debate sobre questões previdenciárias, e transmitiu o 

convite a todos que tivessem interesse neste assunto. Falou também da votação 

de projetos de resolução que concederão Título de Cidadão a alguns membros 

da comunidade, inclusive um de sua autoria, que concederá Título de Cidadã 

Honorária a senhora Terezinha de Jesus. Chamou à atenção para o fato de 

Teixeira de Freitas ter apenas 27 anos e ter uma população de 

aproximadamente 150 mil habitantes, constando como uma das dez maiores 

cidades do Estado. No entanto, este crescimento tem ocorrido de forma 

desordenada. O vereador disse que não há como evitar o debate sobre o 

desenvolvimento do nosso município. Não há como fugir das discussões sobre 

os loteamentos. Afirmou que não está contra os loteamentos, mas que não 

concorda com a forma inadequada como muitos surgiram. Pois muitos 

moradores o procuram reclamando falta de saneamento básico, segurança, 

creche, escola, posto de saúde e praça de lazer. Disse que todas estas questões 

devem ser levadas em conta quando se pretende abrir um loteamento. Por isso 

defende que esses loteamentos, antes de serem abertos, deveriam ter passado 

por um debate na Câmara de Vereadores para que essas necessidades fossem 

pontuadas. E acrescentou que atualmente, por conta desta negligência, há um 

número considerável de crianças fora da escola, há mães cobrando aos 

vereadores creches, pois só existem sete creches no município, que não dão 

conta de atender a demanda do município. Disse que os investimentos na área 

de lazer também são poucos. E há um dado importante a ser considerado. Na 

comissão especial que ele e os vereadores Cloves Neto e José Gonzaga 

formaram para reunir informações que respondessem o porquê de tantas mortes 

de jovens e adolescentes no município, descobriu-se que 70% destes jovens 

foram vítimas de arma de fogo, e praticamente todas essas mortes estão 

relacionadas direta ou indiretamente com as drogas. Por isso, não há como fugir, 

com base nesses dados, do debate sobre políticas públicas de combate aos 

entorpecentes em Teixeira de Freitas. Lembrou que o vereador Gilberto falou 

noutra sessão sobre uma campanha contra o crack e outras drogas que 

pretende iniciar, uma atitude louvável, que deve ser seguida por todos nós, mas 

se não houver um compromisso por parte do executivo, proporcionando políticas 

públicas de combate a esse problema, com investimentos na educação, no 

lazer, no esporte, na cultura e na saúde, continuaremos lamentando essas 

mortes. Finalizando, o vereador informou que no próximo final de semana a 

cidade estará recebendo a visita da deputada estadual Maria Del Carmem que 

está lutando pelo funcionamento do aeroporto do nosso município, porque o 

desenvolvimento necessita também desta estrutura. O vereador falou ainda que 

conseguiu através do Deputado Federal Nelson Pelegrino uma emenda de 690 

mil reais para o asfaltamento da Avenida Padre Anchieta até encontrar com o 

asfalto do bairro Liberdade I, e existe o risco do município perdê-la. Por isso, 

conclamou o executivo municipal que se empenhe em garanti-la. O vereador 



Júlio César de Oliveira Cavalcante em seu pronunciamento saudou a todos.  

Apresentou moções em que se congratula com o Shopping Jequitibá de Itabuna 

e com a realização do evento “Prêmio Comércio em FOCO”. Apresentou 

também indicação ao Prefeito Municipal para que mobilize esforços junto ao 

Tribunal de Justiça e o Governo do Estado da Bahia para que seja instituído no 

município de Teixeira de Freitas o Programa “COMEÇAR DE NOVO”, que é de 

iniciativa do Conselho Nacional de Justiça e que proporciona aos presos a 

ressocialização. Parabenizou o juiz Dr. Argenildo Fernandes, que vem 

realizando um brilhante trabalho neste sentido. Referindo-se a fala do vereador 

Edinaldo Rezende, disse que gostaria que todos os loteamentos tivessem a 

estrutura dos atuais. Disse que desafia qualquer pessoa a fazer uma visita a um 

desses loteamentos para observar a iluminação, o saneamento básico e o 

asfaltamento sendo feito. Afirmou que concorda que deve haver debate e 

aprofundamento sobre o assunto, pois será bom para o futuro do município. 

Ressaltou que os novos loteamentos estão sendo feitos com padrão de primeiro 

mundo e que desafia os vereadores para que comparem os atuais loteamentos 

com os antigos. Disse que é importante que Teixeira continue crescendo. E 

espera que o próximo prefeito ou prefeita dê prosseguimento a este crescimento. 

Foi aparteado pela vereadora Marta Helena Leal que disse que, tendo em vista 

as repetidas falas do vereador Júlio referentes a seu nome, gostaria de afirmar 

que, independente de seu futuro político, se for preciso dar a vida por Teixeira, 

onde teve o orgulho de parir e criar dois filhos e de quem recebeu acolhida, 

certamente está pronta para isso. Finalizando, o vereador Júlio disse que a fala 

da vereadora diz tudo, e agradeceu. Neste momento, o vereador Luís Henrique 

passou a presidência ao vereador vice-presidente Edinaldo Rezende para fazer 

uso da Tribuna. O vereador Luis Henrique Ressurreição de Souza saudou a 

todos. Manifestou sua preocupação com a participação da sociedade nas 

sessões da Câmara. Lembrou que no dia 08 de julho se comemora o dia do 

panificador e, em nome da Casa, mandou um abraço a todos os padeiros. 

Lembrou também que dia 12 é o dia do engenheiro florestal e dia 13 é o dia do 

cantor. Mencionou o aniversário da funcionária Karine, telefonista da Câmara, e 

do senhor Jucélio Alves, assessor do vereador Edival Cardoso de Sá. 

Apresentou indicação em que propõe ao senhor prefeito que seja realizado o 

serviço de recuperação da rua Dorivaldo Santos de Jesus, no Bairro Vila 

Caraípe, nas proximidades do Colégio Estadual Luis Eduardo Magalhães, pois 

esta se encontra em situação de difícil trafegação proporcionado transtornos a 

população. Referindo-se a fala do vereador Júlio César, disse que discordou de 

algumas colocações. Afirmou que Teixeira de Freitas realmente cresceu e citou 

algumas faculdades instaladas no município, como UNEB, Pitágoras, UNOPAR, 

FASB, e outras que atestam este avanço. No entanto, há um legado de 

problemas que o prefeito herdou de gestões anteriores, cujas consequências 

estão sendo assumidas pelos vereadores. Disse que entende que o município 

não dispõe de recursos suficientes para sanar todos os problemas, mas que as 

questões emergenciais, para as quais a Câmara já propôs soluções precisam 



ser cobradas. Não se pode permitir que todos os recursos desemboquem na 

Secretaria de Saúde, pois da mesma forma que esta Secretaria salva vidas, a 

Secretaria de Esportes também salva. Sendo assim, é necessário que se olhe o 

conjunto administrativo. A cidade está cheia de ruas esburacadas e praticamente 

não tem praças de lazer. O vereador ressaltou que o Secretário de Esportes, o 

senhor Gilson, tem buscado fazer um bom trabalho, mas conta com 

pouquíssimos recursos. Por isso a cidade tem jovens ociosos e 

consequentemente expostos, como falou o vereador Edinaldo Rezende: “Os 

nossos jovens estão morrendo por falta de políticas públicas.” Disse estar 

cansado de projetos e que se fizesse 20% dos projetos já propostos pela Casa, 

a realidade de Teixeira seria outra. Afirmou que é necessário haver parceria e 

afinidade entre os poderes sob um objetivo comum, que é o bem de Teixeira de 

Freitas. O vereador disse que os tempos mudaram. Se no passado eram abertos 

loteamentos sem o respeito às leis do município, hoje isto é imprescindível. E os 

vereadores também querem o crescimento de Teixeira, mas com 

responsabilidade. Disse ter observado que algumas questões já começaram a 

ser ajustadas depois que a Câmara se posicionou e que espera que, ao final da 

CPI, os loteamentos sejam liberados com alvará de licença da Secretaria de 

Meio Ambiente, com estudos sobre os impactos ambientais, que tenham análise 

jurídica da Procuradoria do município, com parecer do Conselho Municipal do 

Plano Diretor Urbano. Disse que a comunidade elegeu os vereadores para 

protegerem seus direitos, e se os vereadores ficarem omissos com o 

crescimento desordenado, o futuro prefeito e os futuros vereadores vão ser 

cobrados pela sociedade, como acontece hoje. Por isso, assinou a CPI com a 

consciência tranquila, após ter convidado o Secretário de Infraestrutura para 

uma audiência pública. E este deveria ter chamado os vereadores e o Conselho 

Municipal do Plano Diretor Urbano para tentar solucionar o problema que hoje 

existe. Afirmou que, se persistirmos com legalidade e com o lícito, Teixeira de 

Freitas será uma cidade estruturada, calçada, com lazer e com esporte. Foi 

aparteado pelo vereador Júlio César que disse que é importante que se discuta 

todo o processo, senão fica parecendo que ele está afirmando que está tudo 

correto, que está tudo as mil maravilhas. Retomando, o vereador Luis Henrique 

repetiu o que o vereador Júlio disse na Tribuna, que “gostaria de desafiar a 

Casa”. O vereador Júlio disse que continua desafiando pra que se veja a 

diferença destes loteamentos em relação ao passado, que não está dizendo que 

se deixe de cobrar que a lei seja cumprida. Mas que desafia pra que se busque 

melhorar o que está aí, este é o desafio. E que em nenhum momento desfez da 

CPI  que foi criada, nem do Presidente da Casa e de nenhum outro vereador. 

Finalizando, o vereador Luis Henrique disse que Teixeira hoje tem outro 

pensamento, outra sociedade, de cabeça formada, com senso crítico. E os 

vereadores devem dar o seu melhor, pois quem está avaliando suas ações é a 

sociedade. Neste momento, o vereador Edinaldo Rezende devolveu a 

presidência ao vereador Luis Henrique Ressurreição de Souza. O Senhor 

Presidente informou que, em reunião interna, foi decidido que os membros da 



Comissão Parlamentar de Inquérito são os seguintes vereadores: Henrique da 

CEPLAC - PT, Marta Helena Leal - PP, e o vereador Cloves Neto - PMN. Sendo 

os suplentes os vereadores: Júlio César Garotinho -PSC, José Gonzaga – PRB 

e Gilberto do Sindicato – PC do B. O vereador Luis Henrique disse que muitas 

pessoas questionaram por que os vereadores que não assinaram a CPI foram 

indicados para a Comissão. O Presidente esclareceu que os vereadores que não 

assinaram também não estão a favor das irregularidades, e que tem que ser 

seguido o Regimento Interno. Disse que acredita em todos os vereadores que 

farão parte da Comissão e que esta ação pretende dar esclarecimentos a 

sociedade. Parabenizou os vereadores indicado, desejando que Deus os ilumine 

e que a transparência, a responsabilidade e o julgamento de cada um sejam de 

acordo as suas consciências. O vereador lembrou ainda a realização do 

Seminário de Associações de Bairros às 19 horas desta quarta-feira e convidou 

a todos os interessados. Após, o Senhor Presidente passou a trabalhar na 

ORDEM DO DIA, quando solicitou do Plenário autorização para votar as 

Indicações e Pedidos de Providências em bloco, qual foi concedida, sendo 

todas, após deliberação, aprovadas. Depois submeteu a votação as Moções, 

que também foram aprovadas. Em seguida, submeteu a votação o 

Requerimento nº12/2011 que requer que seja constituída Comissão Especial de 

Inspeção Legislativa, a ser composto pelos membros titulares da Comissão de 

Saúde, Educação, Cultura, Lazer e Turismo, e por mais três membros indicados 

pela Mesa Diretora, para proceder a apuração e análise dos fatos apresentados, 

que foi aprovado. Após, o Senhor Presidente submeteu a votação secreta o 

Projeto de Resolução nº07/2011, de 24 de Maio de 2011, de autoria do vereador 

Genivaldo Bispo de Oliveira, que concede o Título de Cidadão Honorário 

Teixeirense ao senhor Gilmar Rosa Soares, como também os Pareceres das 

Comissões de Constituição, Justiça e Redação, e Saúde, Educação, Lazer, 

Cultura e Turismo ao Projeto de Resolução nº07/2011, de 24 de Maio de 2011. 

Informou que as cédulas de votação encontravam-se a disposição dos 

vereadores para conferência estando devidamente rubricadas pela Mesa 

Diretora. Depois, cada vereador foi convidado a exercer seu direito de voto e 

finda a votação, foram convidados os vereadores Marta Helena Leal e Gilberto 

Souza Santos para atuarem como escrutinadores da votação. Após, o Senhor 

Presidente declarou aprovados por unanimidade, o Projeto de Resolução 

nº07/2011 e seus respectivos Pareceres. Depois, submeteu a votação secreta o 

Projeto de Resolução nº08/2011, de 31 de Maio de 2011, de autoria do vereador 

Edinaldo Rezende dos Santos, que concede o Título de Cidadã Honorária 

Teixeirense a senhora Terezinha de Jesus Cordeiro Vieira, assim como os 

Pareceres das Comissões de Constituição, Justiça e Redação e Saúde, 

Educação, Lazer, Cultura e Turismo ao Projeto de Resolução nº08/2011, de 31 

de Maio de 2011. Novamente, cada vereador foi convidado a exercer seu direito 

de voto e finda a votação, foram convidados os vereadores Elionídio Ferreira 

Salomão e Edival Cardoso de Sá para atuarem como escrutinadores da votação. 

Após, o Senhor Presidente declarou aprovados por unanimidade o Projeto de 



Resolução nº08/2011 e seus respectivos Pareceres. Depois, submeteu a 

votação secreta o Projeto de Resolução nº09/2011, de 31 de Maio de 2011, de 

autoria da vereadora Marta Helena Leal, que concede o Título de Cidadã 

Honorária Teixeirense a senhora Rosanea Garcia Fiório e os Pareceres das 

Comissões de Constituição, Justiça e Redação e Saúde, Educação, Lazer, 

Cultura e Turismo ao Projeto de Resolução nº09/2011, de 31 de Maio de 2011. 

Mais uma vez, cada vereador foi convidado a exercer seu direito de voto e finda 

a votação, foram convidados os vereadores José Gonzaga da Silva e Cloves 

Martins Quaresma Neto para atuarem como escrutinadores da votação. Após, o 

Senhor Presidente declarou aprovados por unanimidade o Projeto de Resolução 

nº09/2011 e seus respectivos Pareceres. Depois, submeteu a votação secreta o 

Projeto de Resolução nº10/2011, de 31 de Maio de 2011, de autoria da 

vereadora Marta Helena Leal, que concede o Título de Cidadão Honorário 

Teixeirense ao senhor Elias Jorge Fiório e também os Pareceres das Comissões 

de Constituição Justiça e Redação; e Saúde, Educação, Lazer, Cultura e 

Turismo ao Projeto de Resolução nº10/2011, de 31 de Maio de 2011. 

Novamente, cada vereador foi convidado a exercer seu direito de voto e finda a 

votação, foram convidados os vereadores José Henrique Gonsalves da Cruz e 

Júlio César de Oliveira Cavalcante para atuarem como escrutinadores da 

votação. Após, o Senhor Presidente declarou aprovados por unanimidade o 

Projeto de Resolução nº10/2011 e seus respectivos Pareceres. Nada mais 

havendo a tratar, o Senhor Presidente agradeceu a presença de todos e 

declarou encerrada a Sessão. E para constar, eu, José Gonzaga da Silva, 

primeiro secretário, lavrei a presente ata que, depois de discutida e aprovada, 

será assinada por mim, pelo Presidente e os demais vereadores presentes que 

com ela estiverem de acordo. Plenário Francistônio Alves Pinto, 05 de Julho de 

2011. 

 


